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ตะลุยโจทย โควตา  มช .  ฟ สิกส   

บทที่  3  มวล  แรง  กฎการเค ล่ือนท่ี   ชุด  1  1

 

  แรงลัพธ 
วิธีการหาคาแรงลัพธ   

 

  กรณีท่ี 1   หากแรงยอยมีทิศทางเดียวกัน 
      Fลัพธ    =    F1 +  F2           

ทิศทางแรงลัพธ  จะเหมือนแรงยอยนั้น 
 

กรณีท่ี 2   หากแรงยอยมีทิศตรงกันขาม    
      Fลัพธ    =    F1 –  F2           

ทิศทางแรงลัพธ  จะเหมือนแรงท่ีมากกวา 
 

กรณีท่ี 3   หากแรงยอยมีทิศเอียงทํามุมตอกัน    

      Fลัพธ   =   θcos 2F12F  2
2F  2

1F ++

      tan  ∝  =   θ
θ

cos 2F1F
sin2F

+          

 

1(มช 49)  ออกแรง(F)  3  นิวตัน  ดึงวงลอมวล(W)  400  กรัม   
F 

W 

เพื่อจะใหเคล่ือนท่ีข้ึนบันได  ดังรูป     ปรากฏวาวงลอเกือบ 
จะเคล่ือนท่ี   ตองออกแรงเพ่ิมอีกเล็กนอยจึงเคล่ือนท่ีข้ึนไป 
ได    จงหาแรงในหนวยนิวตันท่ีขอบบันไดกระทําตอวงลอ 
กอนท่ีวงลอจะเคล่ือนท่ีข้ึน 

  1.  6      2.  5      3.  4      4.  3 

วิธีทํา 
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2(มช 50)   ออกแรงสองแรงขนาด   5.0  นิวตัน  ดึงวัตถุช้ินหนึ่งโดยท่ีมุมระหวางแรงท้ังสองเปน  
 120  องศา  ถาตองการใหวัตถุนี้ไมมีการเคล่ือนท่ีจะตองออกแรงท่ีสามกระทําตอวัตถุนี้  โดย 

ท่ีแรงท่ีสามจะตองมีขนาดกี่นิวตัน   และทํามุมกี่องศา 

A 

B

120o 

กับแนวแรง  A 
   1.  5.0  และ  120    2.  8.7  และ  120 
  3.  5.0  และ  210    4.  8.7  และ  210  
 วิธีทํา 

 
 
 
 
             
 

 

การแตกแรง 
 หากมีแรง   1   แรง  สมมุติเปนแรง F 

 เราสามารถแตกออกเปน  2  แรงยอย  ซ่ึง 
ตั้งฉากกันได  ดังรูปภาพ 

  แรงยอยท่ีติดมุม θ  จะมีคา  F cosθ 

  แรงยอยท่ีไมติดมุม θ  จะมีคา  F sinθ 
 

3.  จากรูป  จงหาแรง  x  และ  y 
8 N y 

x   45o 

 1)             2)       

10 N 

60o 

 y  

x    
 
 

 
 

วิธีทํา 
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กฎการเคลื่อนท่ีของนิวตัน       
 

   ตองทราบ 
ในสมการ      F   =   m a      ความเรงซ่ึงในแนวเดียวกับแรงนั้น 

 
  แรงลัพธในแนว         มวลที่ถูกแรงนั้นกระทํา 
 ขนานกับการเคล่ือนท่ี 
 

มช 46)   กลองไมมวล   4   กิโลกรัม  วางอยูนิ่ง ๆ บนโตะผิวเกล้ียง    ถาตองการใหกลองไมนี้ 4(
เคล่ือนท่ีไปบนโตะ  จนกระท่ังมีความเร็ว  10  เมตร/วินาที    ภายในเวลา   2  วินาที   จงหาวา    

แรงลัพธท่ีกระทําตอกลองไมนี้จะตองมีขนาดกี่นิวตัน 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 

 
5.  แรงสองแรงมีขนาดเทากัน  เทากับ  3.0  นิวตัน  กระทําตอมวล  6.0  กิโลกรัม     จงหาขนาด 

และทิศของความเรงของวัตถุเม่ือแรงท้ังสอง        
ก.  กระทําในทิศเดียวกัน        ข.  กระทําในทิศตรงกันขาม   28

วิธีทํา 
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6(A–net 50)  แรง   5   นิวตัน  และ  12   นิวตัน   ในระนาบระดับมีทิศต้ังฉากกัน  กระทําตอมวล   
 10   กิโลกรัม   บนพื้นระดับล่ืน   จงหา 

10 kg 

5 N 
ขนาดของความเรงของมวลนี้ 

   1.  0.7  m/s2  
  2.  1.2  m/s2  
  3.  1.3  m/s2  12 N 
  4.  1.7  m/s2   
วิธีทํา 
 
 
 
 

 

7(มช 47)  F1  และ  F2   เปนขนาดของแรงสองแรงท่ีกระทําตอกลองมวล  10  กิโลกรัม   ทําให 
กลองเคล่ือนท่ีดวยอัตราเรง  a   บนพื้นราบท่ีไมมีแรงเสียดทาน    โดยมีขนาดและทิศทางของ 
แรง F1  ,  F2  และ  a   กํากับดังรูป   จงหาวารูปใดถูกตอง  

 

a  =  3 m/s2 

10 kg 
F1  =  20 N 

a  =  2 m/s2 

F2  =  40 N 

a  =  2 m/s2 

F1  =  20 N F2  =  40 N 
10 kg 

 
   

1.   
 
   

2.   
 

 
   

3.   
 

 
   

4.  

10 kg 

a  =  3 m/s2 

F2  =  20 N F1  =  10 N 

10 kg 
F2  =  20 N F1  =  10 N 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q1-2/p03q1-2.html
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8(A–net 49)   รถเข็นมวล   100   กิโลกรัม        เดิมอยูนิ่งถูกแรงในแนวระดับขนาด   50   นิวตัน   
 ผลักใหเคล่ือนท่ีไปบนพื้นราบ  ถาแรงเสียดทานรถทั้งหมดเทากับ  30  นิวตัน   ถามวาถาแรง 
  กระทําเปนเวลา  12  วินาที    จะทําใหรถเข็นมีความเร็วเทาใด 

  1.  2.4  m/s    2.  7.2  m/s    3.  9.6  m/s   4.  14.4  m/s 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

9.   วางมวล  10  กิโลกรัม  ไวบนกระดานล่ืน  เม่ือเอียงกระดานทํามุม  30o  กับแนวราบ  มวลจะ 
   เคล่ือนท่ีดวยความเรงกี่เมตร/วินาที2 

 1.  1                        2.  3                    3.  5                   4 .  7 

วิธีทํา 
 
 
 
 

 

 
10.   จากรูปวัตถุ  20 kg  และ  10 kg  วางติดกันบน 

พื้นที่ไมมีแรงเสียดทาน  ใหหา แรง P   และ  Q   
ในรูปภาพ 

วิธีทํา 
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11.  จากรูปมวล   5   และ  10  kg  ผูกติดกันดวยเชือก 
  ตองออกแรงดึง(P) เทาใด  จึงจะทําใหวัตถุท้ังสอง 

เคล่ือนท่ีดวยความเรง  2   m/s2   และแรงดึงเชือก   
 (T)   มีคาเทาไร 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

12(มช 46)   กลองมวล  5  กิโลกรัม  และ 10  กิโลกรัม    วางอยูบนพื้นผิวเกล้ียง และมีเชือกเบา  x  
และ  y  ตออยูสําหรับดึงท่ี ปลายเชือก  y  ดวยอัตราเรง  10  เมตร/วินาที2  (ดังรูป)   อัตราสวน 
ของแรงตึงของ  x : y  มีคาเทากับขอใด          

   

y 
y 

x 5 kg 10 kg 
  1.  1 : 2      2.  2  : 1  
  3.  1 : 3     4.  3  : 1 

วิธีทํา 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q1-2/p03q1-2.html
http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q1-2/p03q1-2.html


Phy Online                           pec9.com                        ตะลุยโจทยโควตา มช. บทท่ี 3 กฏการเคลื่อนที่ ชุด 1 

 62

13(มช 42)  จากรูปมวลขนาด  10  ,  8  และ  6   
กิโลกรัม     วางบนพื้นท่ีไมมีความฝดออก 
แรงขนาด   120  นิวตัน     ลากมวลท้ังสาม 
ไป  จงหาวาขนาดของ แรงดึงในเสนเชือก 
T1   และ  T2   มีคากี่นิวตัน 

  1.  T1 =  T2  =  60         2.  T1 =  T2  =  120  
  3.  T1 =  50      ,     T2  =  90      4.  T1 = 90  ,   T2  =  50 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

14(En 38)    นักเรียนคนหนึ่งถือเชือกเบาซ่ึงปลายขางหนึ่งผูกติดกับแทงวัตถุมวล   2.0  กิโลกรัม
 ใหหาแรงท่ีเชือกดึงมือ     เม่ือดึงเชือกข้ึนดวยความเรง  5.0  เมตร/วินาที2       

1.  20.0 N                       2.  30.0 N         3.  35.0 N                 4 .  40.0 N 

วิธีทํา 
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15.  วัตถุมวล  3  kg  และ  2  kg   ผูกติดกันดวยเชือก  

  

ดังรูป  วัตถุท้ังสองถูกดึงข้ึนดวยเชือกอีกเสนดวย 
ความเรง  2  m/s2    ในแนวด่ิง     แรงดึงเชือกท้ัง 
สองมีคาเทาใด 

วิธีทํา 
 
 
  
 

 
 
 

 

16(En 43/1)  มวล  2  กอน  มีมวลกอนละ  1  กิโลกรัม    
ผูกติดเชือกน้ําหนักเบา และแขวนติดกับเพดานของ 
ลิฟทดังรูป       ถาลิฟทเคล่ือนท่ีลงดวยความเรง    2    
เมตรตอ(วินาที)2จงหาแรงดึงในเชือก  T1  และ  T2               

  1.  T1 =  16 N   และ    T2  =   8  N    
  2.  T1 =  20 N   และ    T2  =  10  N    
  3.  T1 =  T2  =  20  N    

 4.  T1 =  24  N   และ    T2 =  12  N  
วิธีทํา 
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17.  จากรูป  m1  ,  m2  มวล  2  kg  และ  0.5  kg   อยู 
บนพื้นเกล้ียง 
ก. ระบบจะเคล่ือนท่ีดวยความเรงเทาใด 
ข.  เชือกจะมีแรงดึงเชือกเทาใด  

วิธีทํา 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

18.  จากรูปวัตถุจะมีความเรง และแรงดึงเชือกเทาใด 

วิธีทํา 
 
 
 

 
 
 

 

 
19(En 39)  วัตถุมวล  5  กิโลกรัม วางอยูบนโตะท่ีไมมีความเสียดทาน  ปลายท้ังสองขางผูกเชือก 

เบาแลวคลองผานรอกท่ีไมมีความฝด  นําวัตถุมวล   3  และ   2  กิโลกรัม ผูกติดกับปลายเชือก 
ท้ังสองดานดังรูป     เม่ือปลอยใหมวลทั้งหมดเคล่ือนท่ีแรงดึงเชือกที่ดึงมวล    3    และ   2  
กิโลกรัม    เปนเทาใด   

   

  ก.   30  N  และ  20  N 
  ข.   27  N  และ  22  N 
  ค.   25  N  และ  20  N 

ง.   20  N  และ  15  N 
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วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20(มช 41)  A  และ  B   เปนรอกเบาเกล้ียงไมมีน้ํา 
หนัก  ตรึงอยูบนโตะเกล้ียง  ดังแสดงในรูป  C   

 

 เปนเคร่ืองช่ังสปริงท่ีปลายท้ังสองขาง    มีมวล 
ขางละ   2  กิโลกรัม    ผูกติดกับเชือกเบาคลอง 

 ผานรอก A และ  B จะอานคาน้ําหนักของมวล 
บนเคร่ืองช่ังสปริงไดเทาใด   

  1.  2  กิโลกรัม      2.  4  กิโลกรัม           3.  2  นิวตัน            4.  4   นิวตัน 

วิธีทํา 
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21(มช 34)  ลูกปนมวล  0.002  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีออกจากลํากลองปนซ่ึงยาว  0.80  เมตร   ดวย 
อัตราเร็ว 400  เมตร/วินาที   จงหาแรงท่ีดันใหลูกปนหลุดออกจากลํากลองมีคากี่นิวตัน 

วิธีทํา 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
22(มช 43)    ลูกปนถูกยิงออกจากลํากลองปนดวยความเร็ว  400  เมตร/วินาที       วิ่งทะลุแผนไม 

หนา   6.0  เซนติเมตร  ความเร็วของลูกปนขณะออกจากแผนไมอีกดานหน่ึงท่ีตรงขามเทากับ       
200  เมตร/วินาที    ถาขนาดแรงตานทานเฉล่ียท่ีแผนไมกระทําตอลูกปนมีคา  5 x 104  นิวตัน   
จงหาวาลูกปนมีมวลกี่กรัม 

วิธีทํา 
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แรงเสียดทาน        
 

หลักในการคํานวณเก่ียวกับแรงเสียดทาน 
ขั้นท่ี 1    ใหหาแรงเสียดทานใหไดกอน 

โดย fs = μsN ใหหาแรงเสียดทานสถิตย (ตอนวัตถุอยูนิ่ง ๆ )  

และ fk = μkN ใหหาแรงเสียดทานจลน (ตอนวัตถุกําลังเคล่ือนท่ี)  
 

ขั้นท่ี 2   กรณี 1   หาก  a  =  0   (วัตถุอยูนิ่ง ๆ  ,  ความเร็วคงที่  ,  เร่ิมจะเคล่ือนท่ี ) 
 ใหใช  Fซาย = Fขวา  
 หรือ  Fข้ึน = Fลง  

   กรณี 2  หาก  a ≠ 0 

ใหใช  Fลัพธ = m⋅a 
 
 

23.  วัตถุมวล  2  กิโลกรัม  อยูบนพื้นที่มี   ส.ป.ส  ความเสียดทาน  0.2    จงหาแรงนอยท่ีสุดท่ีจะ 
ทําใหวัตถุเร่ิมเคล่ือนท่ี  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

 

จากขอท่ีผานมา  จงหาแรงที่จะทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีดวยความเรง  2  เมตร/วินาที2   24.  
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q1-4/p03q1-4.html
http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q1-4/p03q1-4.html


Phy Online                           pec9.com                        ตะลุยโจทยโควตา มช. บทท่ี 3 กฏการเคลื่อนที่ ชุด 1 

 68

25(มช 36)  วัตถุกอนหนึ่งมีมวล   4   กิโลกรัม  วางอยูบนพื้นราบท่ีมีสัมประสิทธ์ิความเสียดทาน 
สถิต   0.3  และสัมประสิทธ์ิความเสียดทานจลน  0.2  ถูกกระทําดวยแรงในแนวราบท่ีมีขนาด 
เพิ่มข้ึนอยางสมํ่าเสมอ   2   นิวตันตอวินาที   จงหาวาจะตองออกแรงกระทํากี่วินาที วัตถุจึงจะ 
เร่ิมเคล่ือนท่ี   [กําหนดให  g = 10  เมตร/วินาที2 ] 

  1.  6.0      2.  4.0      3.  2.5     4.  1.5  
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
26(มช 37) แทงไม  2  อัน A และ  B มีน้ําหนัก  2  และ  4   

กิโลกรัม     ผูกติดกันดวยเชือกเบาถูกลากดวยแรง  F   
ไปบนพื้นไมท่ีอยูในแนวระดับซ่ึงมีสัมประสิทธ์ิความ 
เสียดทานสถิตเปน   0.7   และ สัมประสิทธ์ิความเสียดทานจลนเปน   0.4      จงหาขนาดของ 
แรง  F   ท่ีจะทําใหแทงไมท้ังสอง เคล่ือนท่ีไปบนพื้นดวยความเร็วคงท่ี 

    1.  24  นิวตัน    2.  42  นิวตัน    3.  2.4  นิวตัน   4.  4.2  นิวตัน 

วิธีทํา 
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27(มช 47)  วัตถุอันหนึ่งมวล  5  กิโลกรัม  วางอยูนิ่งบนพื้นท่ีเอียงทํามุม  30o  กับแนวระดับ  ดังรูป 
 ถา     คือแรงท่ีพื้นดันวัตถุในแนวต้ังฉาก          และ   คือแรงเสียดทานระหวางพื้นเอียงกับ R F

  วัตถุ  ขนาดของแรง    และ    มีคาก่ีนิวตัน  R F
 

 

 R F 

วิธีทํา 
 
 

 
 
 

 
28(En 41/2)  จากรูปมวล  m1 และ  m2   ผูกกันดวยเชือก 

ผานรอกคล่ืนท่ียอดพื้นเอียงท่ีมีความฝด  m1  มีคา 1.0 
กิโลกรัม และ m2  มีคา  0.4  กิโลกรัม  ถามวลท้ังสอง 
กําลังเคล่ือนท่ีลงดวยความเร็วคงท่ี    จงคํานวณคาสัม 
ประสิทธ์ิความเสียดทานจลนระหวางพื้นเอียงกับ  m1 

   ให  sin 37o  =  0.6   และ   cos 37o = 0.8  
  1.  0.20     2.  0.25     3.  0.40     4.  0.50 

วิธีทํา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 25.0 43.3 
2. 43.3 25.0 
3. 2.5 4.33 
4. 4.33 2.5 30o 

F  R

m

 

g  
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แรงดึงดูดระหวางมวล        
 

 

  เม่ือมวล  2  กอนอยูหางกันขนาดหนึ่ง   มวลทั้งสองจะมีแรงดึงดูดกันเสมอ   
  29เราสามารถหาแรงดึงดูดระหวางมวล  2  กอนใด ๆ  ไดเสมอ  จาก 
 
 
 

   
    
    เม่ือ   FG     คือ  แรงดึงดูดระหวางมวล (นิวตัน) 
    m1  ,  m2    คือ  ขนาดของมวลกอนท่ี  1  และ กอนท่ี  2  ตามลําดับ (กิโลกรัม) 
      R      คือ  ระยะหางระหวางใจกลางมวลท้ังสอง (เมตร) 

      G      คือ  คานิจความโนมถวงสากล  คือ  6.672 x 10–11   N⋅m2/kg2 
 

 

ดาว  A  มีมวล  6 x 1020   กิโลกรัม มียานอวกาศมวล  5 x 102   กิโลกรัม  โคจรอยูรอบเปน 29.  
วงกลมรัศมี   5 x 107    กิโลเมตร    ดาว A  จะมีแรงดึงดูดยานอวกาศนี้เทาใด 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

         เราสามารถหาความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงไดจาก 
         g  =  2R

Gm  
  

เม่ือ g  คือ  ความเรงเนื่องจากแรงดึงดูด ณ จุดใด ๆ (m/s2)          

          G  คือ  คานิจความโนมถวงสากลคือ 6.672 x 10–11N⋅m2/kg2 
               m คือ  มวลดวงดาวน้ัน ๆ  (kg) 
          R  คือ  ระยะจากใจกลางดวงดาวถึงจุดท่ีจะหาคา  g 
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30.  จงหาคาความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก  ณ.จุดท่ีหางจากใจกลางโลก   10000  กิโล– 
 เมตร   กําหนดมวลโลก  =  6 x 1024   กิโลกรัม 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31(มช 40)  สมมติวาดวงจันทรโคจรรอบโลก   ดวยวงโคจรท่ีเปนวงกลมรัศมีประมาณ    5   เทา 
ของรัศมีของโลก   แสดงวาดวงจันทรโคจรโดยมีความเรงเขาหาโลกดวยขนาดเทาไร 

วิธีทํา 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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